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บทนำ

1.1 ความเป ็นมาแอะความสำคัญของฟ ้ญหา

งานวิจัยต่าง  ๆ ส่วนมากอาศัยระฌียบวิธีการทางสถิติ โดยเฉพาะกระบวนการวิเคราะห์ 
ข้อมูลเพื่อหาข้อสรุปท่ีเชื่อว่ามีความถูกต้องในระดับท่ีเป็นท่ียอมรับเชิงทฤษฎี ซ่ึงเรียกว่าการ
อนุมานเชิงสถิติ (Statistical Inference) ผู้ใช้สถิติในงานวิจัยหรือการศึกษาใด  ๆ มักจะมีคำถามอยู่ 
เสมอว่า คำตอบหรือผลสรุปที่ไต้ในขั้นสุดท้ายนั้นมีความเชื่อถือไต้มากน้อยเพียงใด ซ่ึงคำตอบใน 
เรื่องนี้จำเป็นต้องขึ้นอยู่กับองค์ประกอบหลายอย่างได้แก่ การวางแผนการทดลอง เทคนิคการสุ่ม 
ตัวอย่าง เทคนิคการวิเคราะห์ข้อมูล โดยเฉพาะอย่างยิ่งการตัดสินใจของผู้วิจัยในการเลือกใช้ตัวสถิติ 
เพื่อให้ไต้ผลสรุปท่ีสมเหตุสมผลตามสมมติฐานของงานวิจัยน้ัน

ดังนั้นการใช้ตัวสถิติเพื่อนำมาทำการทดสอบจึงต้องคำนึงถึงความเหมาะสมกับลักษณะ 
ของข้อมูลท่ีต้องการวิเคราะห์ ในกรณีที่ต้องการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยของประชากร 
กลุ่มเดียว เป็นการตรวจสอบว่าค่าเฉลี่ยของลักษณะที่สนใจศึกษาในประชากรนั้นๆ เป็นไปตามที่ผู ้
วิจัยคาดไว้หรือไม่ ผู้วิจัยมักเลือกใช้ตัวสถิติทดสอบที (Student’s t test) เม่ือไม่ทราบส่วนเบี่ยงเบน 
มาตรฐานของประชากร โดยจะประมาณค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร(๐-) ด้วยค่าส่วน 
เบ่ียงเบนมาตรฐานของตัวอย่าง(ร) ซึ่งตัวสถิติทดสอบทีเป็นตัวสถิติทดสอบที่ใช้พารามิเตอร์ 
(Parametric Statistic) ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นเกี่ยวกับลักษณะการแจกแจงของประชากรที่ต้องมี

การแจกแจงแบบปกติ ทำให้ตัวสถิติทดสอบที t = x ~ rร / \ท
(degree of freedom) เท่ากับ ท-1

มีการแจกแจงที ที่ระดับข้ันความเสรี

^ สภาพการณ์ทั่วไปในทางปฎิบัติข้อมูลที่เก็บรวบรวมมาไต้อาจไม,เป็นไปตามข้อตกลง 
ข้างต้น เช่นประชากรมีการแจกแจงสมมาตรชนิดหางยาว หรือการแจกแจงที่มีความเบ้ต้านในต้าน 
หน่ึง จะส่งผลให้ตัวสถิติทดสอบทีไม่ลู่เข้าสู่การแจกแจงที นอกจากนี้ถึงแม้จะมีทฤษฎีการโน้มเข้า 
สู่ศูนย์กลาง (Central Limit Theorem) ซ่ึงกล่าวว่า ท้าสุ่มตัวอย่างจากประชากรท่ีมีค่าเฉลี่ย แ  และ 
ความแปรปรวน C72 โดยท่ีขนาดของของกลุ่มตัวอย่าง ท ใหญ่เพียงพอแล้ว การแจกแจงของค่าเฉลี่ย 
จากกลุ่มตัวอย่าง (X) จะเข้าใกล้การแจกแจงแบบปกติ ซึ่งจะส่งผลให้ตัวสถิติทดสอบที ลู่เข้าสู่การ
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แจกแจงทีได้ ก็จะทำให้วิธีการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับค่าเฉลี่ยประชากร กรณีไม่ทราบค่าส่วน 
เบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากรมีประสิทธิภาพยิ่งข้ึน แต่ในความเป็นจริงถ้าขนาดตัวอย่างไม่ใหญ่ 
มากพอ และประชากรมีการแจกแจงแบบอื่นที่ไม่ใช่การแจกแจงแบบปกติ ตัวสถิติทดสอบทีอาจมี 
ประสิทธิภาพลดน้อยลง จึงอาจต้องใช้ตัวสถิติทดสอบตัวอื่นที่เหมาะสมกว่าตัวสถิติทดสอบที

ในการศึกษาการแจกแจงแบบไม่ปกติ โดยศึกษาในช่วงความเบ้ของการแจกแจงที่น้อย
กว่า 0.8 และความโด่งอยู่ในช่วง -0.6 ถึง 0.6 เพ่ือหาความแกร่งของตัวสถิติทดสอบ พบว่าการ 
ทดสอบด้วยตัวสถิติทดสอบที ในกรณีประชากรกลุ่มเดียวนั้น ค่าความเบ้ของการแจกแจงจะมีผลต่อ 
ความน่าจะเป็นของความคลาดเคลื่อนประเภทที่1 (Allen I. Fleishman อ้างถึงใน Pearson and 
Please, 1943)

ในปี 1978 Johnson ได้เสนอตัวสถิติทดสอบทีของจอห์นสัน (Johnson’s t test) เม่ือประชา 
กรมีการแจกแจงแบบไม่สมมาตร เช่น การแจกแจงเอ็กซ์โปเนนเชียล โดยอาศัยหลักการกระจายของ 
Comish-Fisher โดยนำค่าโมเมนต์ที่ 3  รอบค่าเฉล่ียของตัวอย่างเข้ามาเก่ียวช้องด้วย ต่อมาในปี 1995 
ได้มีการดัดแปลงตัวสถิติทดสอบค่าเฉล่ียของ Johnson โดยใช้ Hall’s t type 
“inversion” of the expansion สำหรับการทดสอบสมมติฐานทางด้านมากกว่า โดยทำการเปรียบ 
เทียบกับตัวสถิติ composite t test ของ Sutton พบว่า ตัวสถิติทดสอบทีดัดแปลงของจอห์นสัน
(Modified Johnson’s t  test) นี้ มีอำนาจการทดสอบมากกว่าตัวสถิติ composite test เม่ือกลุ่มตัวอย่าง 
มีขนาดเล็ก

ตังนั้นในงานวิจัยนี้ผู้วิจัยจึงสนใจที่จะทำการเปรียบเทียบอำนาจการทดสอบของสถิติ 
ทดสอบค่าเฉลี่ย 3วิธี คือตัวสถิติทดสอบที (Student’s t test) ตัวสถิติทดสอบทีของจอห์นสัน 
(Johnson’s t  test) และตัวสถิติทดสอบทีดัดแปลงของจอห์นสัน (Modified Johnson’s t test) ของ 

ประชากรกลุ่มเดียว ที่มีการแจกแจงแบบเบ้ขวาในระดับความเบ้ต่างๆ กัน จำแนกตามความโต่ง 
ขนาดตัวอย่างและระดับนัยสำคัญ

1.2 ว ัฅลุประสงค์ของการวิจ ัย

การวิจัยคร้ังน้ี ต้องการเปรียบเทียบอำนาจการทดสอบ (power of the test) ของตัวสถิติ 
ทดสอบค่าเฉลี่ย 3 ตัว คือ



1. ตวสถตทดสอบท
2. ตัวสถิติทดสอบทีของจอห์นสัน
3. ตัวสถิติทดสอบทีตัดแปลงของจอห์นสัน 
ภายใต้การแจกแจงแบบเบ้ขวาของประชากร

1.3 ข ้อ ต ก องเบ ื้องต ้น

ในการหาอำนาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบ จะคำนวณหาอำนาจการทดสอบของตัว 
สถิติทุกตัวท่ีสามารถควบคุมค่าความคลาดเคล่ือนประเภทที่1ได้

1.4  ส ม ม ต ิฐาน ข องการว ิจ ัย

1. เมื่อระดับความเบ้ของประชากรเพิ่มขึ้น อำนาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบทีจะ
ลดน้อยลง

2. เมื่อขนาดตัวอย่างมากขึ้นตัวสถิติทดสอบทีดัดแปลงของจอห์นสัน จะมีอำนาจการ 
ทดสอบมากกว่าอำนาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบตัวอื่นๆ เมื่อระดับความเบ้เพิ่มขึ้น

1.5  ข อบ เข ต ข องการว ิจ ัย

1.5.1 การแจกแจงแบบเบ้ขวาของประชากร จะใช้การแจกแจงแลมดาของตูกีร์(Tukey’s
Lamda Distribution) ซึ่งเป็นการแจกแจงที่กำหนตพารามิเตอร์/I,,À2 ,À2,Â4 จากสัมประสิทธ
ความเบ้และสัมประสิทธิความโด่ง โดยกำหนดค่าเฉลี่ยประชากรเท่ากับ 100 และความแปรปรวน 
ของประชากรเท่ากับ 100

1.5.2 กำหนดสัมประสิทธ์ความเบ้และสัมประสิทธ์ความโด่งของการแจกแจงดังนี้
ส ัม ป ระส ิท ธ ์ค วาม เบ ้ a  3 ส ัม ป ระส ิท ธ ์ค วาม โค ่ง  a  4

0.25 2.4, 4 .0, 6.0
0.5 2.4, 4 .0, 6.0
1.0 4.0 , 6.0, 8.0
1.5 6.0, 8.0, 10.0
1.8 8.0, 10.0, 12.0
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1.5.3 กำหนดขนาดของกลุ่มตัวอย่างเท่ากับ 10 20 30 50 และ70
1.5.4 กำหนดระดับนัยสำคัญของการทดสอบของตัวสถิติที่ระตับ 0.01 0.05 และ 0.10
1.5.5 กำหนดระดับนัยสำคัญของการทดสอบทวินาม(Binomial test) «*=0.05
1.5.6 สมมติฐานการทดสอบ 
กรณีควบคุมความคลาดเคลื่อนประเภทที่!

ทดสอบสมมติฐานทางด้านน้อยกว่า

ทดสอบสมมติฐานทางด้านมากกว่า

ทดสอบสมมติฐานสองทาง 

กรณีอำนาจการทดสอบของตัวสถิติ

เม่ือ JU 1= JU 0+ k(- j=)

เม่ือ /J = แ 0 คือ ค่าเฉลี่ยของประชากร
G คือ ค่าความเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร 
ท คือขนาดตัวอย่าง 
k มีค่าเท่าคับ0.5 1.0 และ2.0

1.5.7 หาค่าประมาณระดับนัยสำคัญของเกณฑ์การทดสอบ หรือค่าความน่าจะเป็นของ 
ความคลาดเคลื่อนประเภทท่ี 1 จากการทดสอบด้วยตัวสถิติทดสอบ ( « )

1.5.8เปรียบเทียบค่าระดับนัยสำคัญของเกณฑ์การทดสอบที่แท้จริง ( a )  คับค่าความน่า 
จะเป็นของความคลาดเคลื่อนประเภทที่! จากการทดสอบด้วยตัวสถิติทดสอบ («)ท ี่ได ้ในข ้อ 1.5.7 
ว่าค่าประมาณ ( a )  มีค่าไม่เกิน a  อย่างไม่มีนัยสำคัญหรือไม่ โดยใช้การทดสอบทวินาม
(Binomial Test) ณ ระดับนัยสำคัญของการทดสอบทวินามท่ี 0.05

«อ: M = Mo 
H, ะ แ  < ^ 0

Ho ะ M = Mo 

H, ะ M > Mo

H0 ะ M = Mo 

H, ะ M * Mo

H0 ะ M = เน0 

H, ะ M = Ml
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1.5.9 ท ำก ารห าอ ำน าจ ก ารท ด ส อ บ ข อ งต ัวส ถ ิต ิท ด ส อ บ ท ี่ส าม ารถ ค วบ ค ุม ค ่าค วาม ค ล าด  
เค ล ื่อ น ป ร ะ เภ ท ท ี่!ได ้

1.5.10 ใน ก าร ส ืก ษ าค ร ั้ง น ี้ ได ้จ ำล อ งก าร ท ด ล อ งข ึ้น โด ย เท ค น ิค ม อ น ต ิค าร ์โล ซ ิม ูเล ช ัน  โด ย  

โป รแ ก รม ภ าษ าฟ อ ร ์แ ท ร น 77(Fortran77) ซ ึ่งท ำการท ด ลองซ ํ้า  1000 คร ั้ง (ท* =  1000) ใน แ ต ่ล ะ ส ถ าน  
ก ารณ ์

1.6 ค ำจำก ัด ค วาม

อำนาจของการทดสอบ(power of the test) คือ ความน่าจะเป็นที่จะปฏิเสธสมมติฐานว่าง 
(Null Hypothesis) เมื่อสมมติฐานว่างนั้นเป็นเท็จ ซึ่งจะมีค่าเท่ากับ 1-/7 เมื่อ /? คือความน่าจะเป็น 
ที่เถิดความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 2

ความคลาดเคลื่อนประเภทที่ l(Type I error) คือ ความผิดพลาดที่เกิดจากการ 
ปฏิเสธสมมติฐานว่างเมื่อสมมติฐานว่างนั้นเป็นจริง

ความคลาดเคลื่อนประเภทที่ 2 (Type II error) คือ ความผิดพลาดที่เถิดจากการยอมรับ 
สมมติฐานว่างเมื่อสมมติฐานว่างนั้นเป็นเท็จ

1.7 เกณ ฑ ์การต ัดส ิน ใจ

1.7.1 พ ิจ ารณ าค วาม ส าม ารถ ใน ก ารค วบ ค ุม ค ว าม ค ล าด เค ล ื่อ น ป ระ เภ ท ท ี่! ซ ึ่งจะว ัดจากส ัดy  น ี้น ี้ ^ 1 น ี้ น ี้
ส ่วน ข อ งจ ำน วน ค ร ัง ใน ก ารป ฏ ิเส ธ ส ม ม ต ิฐ าน ว ่าง  เม ือส ม ม ต ิฐาน ว ่างน ัน เป ็น จร ิง  โด ย ก ารพ ิจ ารณ า  

ค ่า ป ร ะ ม า ณ ร ะ ด ับ น ัย ส ำ ค ัญ ข อ ง เก ณ ฑ ์ก า ร ท ด ส อ บ ห ร ือ ค ว า ม น ่า จ ะ เป ็น ข อ ง ค ว า ม ค ล า ด เค ล ื่อ น

ป ร ะ เภ ท ท ี่!  จ ากก ารท ด ส อบ ด ้วยต ัวส ถ ิต ิท ด ส อบ  ( « )  ซ ึ่งค วรม ีค ่าไม ่เก ิน ระด ับ น ัย ส ำค ัญ ท ี่ก ำห น ด  

( a  )โด ย ใช ้ก าร ท ด ส อ บ ท ว ิน าม  (B inom ial test) ท ี่ระด ับ น ัย ส ำค ัญ ข อ งก ารท ด ส อ บ ท ว ิน าม  a  *= 0.05  

โด ย ม ีร ูป แ บ บ ก าร ท ด ส อ บ ค ังน ั้

ด ังน ั้น

Ho ะ a  < a 0 

: a  >  a  0

p  0<- a -  a r:
M i - « o )  <Z“* = l ~ a
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หรอ ^ A ~ /«ท(1-«ก)0 < a  < C C 0 + Z a . J ---- .---- = 1 - «

ดังน้ันช่วงของการยอมรับความน่าจะเป็นของความคลาดเคลื่อนประเภทที่! คือ

f

V

0,a0 + Za. | «0( 1 - « 0) "
J

เม่ือ a  แทนระดับนัยสำคัญของการทดสอบทวินาม
a  แทนค่าความน่าจะเป็นของความคลาดเคลื่อนประเภทท่ี! จากการทดสอบด้วยตัวสถิติ 

ทดสอบ
a  แทนค่าประมาณความน่าจะเป็นของความคลาดเคลื่อนประเภทที่!จากการทดสอบด้วยตัว 

สถิติทดสอบ
a  0 แทนระดับนัยสำคัญของเกณฑ์การทดสอบ 
ท* แทนจำนวนรอบของการทดลอง

ถ้า ค่าประมาณ a  เปรียบเทียบคับ a  0 =0 .01บริเวณของการยอมรับเป็น(0, .0152)
ถ้า ค่าประมาณ a  เปรียบเทียบคับ a  0 = 0.05 บริเวณของการยอมรับเป็น (0, .0613)
ถ้าค่าประมาณ «เปรียบเทียบกับ « 0 =0.10บริเวณของการยอมรับเป็น(0,.1166)

ถ้าค่าประมาณ a  หรือค่าความน่าจะเป็นของความคลาดเคลื่อนประเภทที่! จากการ
ทดสอบด้วยตัวสถิติทดสอบอยู่ในช่วงของการยอมรับ กล่าวได้ว่า ค่าประมาณ «  มีค่าไม่เกิน «  0

1.7.2 อำนาจการทดสอบ จะวัดจากสัดส่วนของจำนวนครั้งในการปฏิเสธสมมติฐานว่าง 
เม่ือสมมติฐานว่างน้ันเป็นเท็จ

1.8 ป ระโยช น ์ข องการว ิจ ัย

เพื่อช่วยในการตัดสินใจในการเลือกใช้ตัวสถิติทดสอบค่าเฉลี่ย เมื่อลักษณะข้อมูลที่ได้มา 
จากประชากรที่มีการแจกแจงแบบเบ้ขวาในระดับต่างๆ
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